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Munkaidé: 150 perc A peridodusos rendszer az utolsé oldalon talalhato.
Osszesen 150 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.

Az Sz1. — Sz6. szamolasi feladatokat kiilon lapon oldd meg!

Feladatsor

Elmélet
E1. feladat 17 pont
Valaszodban add meg minden kozonséges koriilmények kozott 1étezd atom és egyszeri ion
jelét, amelyik megfelel az elvarasnak. (A feladatban megadott értékek mindig 1 darab
atomra/ionra vonatkoznak.) A vélaszadasnal a periddusos rendszer elsé négy periddusat vedd

figyelembe! Egy sorba tobb vélasz is keriilhet!
® 10 elektront tartalMaz: .........ccoeeiiriiniiierieee et
B 9 protont tartalMaz: ........c.coceeiiiiiiiieee e

* 8 neutront és csak egyféle atommagot tartalmaz (a vegyjel mellett tiintesd fel a tomeg-

SZAINOL 15)1 1uveeuiientieeiteette et et e et e ettesite e bt e eabe e seesateesaeeeabeesteeabeenaeeenbeesseeenbeennbeenbeeaneeenteas
# 7 vegylrteKeleKtronja Van: ......ccccocoviiiiiiiiinieieeee e
= 6 elemi részecskét tartalmaz (a vegyjel mellett tiintesd fel a tdmegszamot is): ..............
» 5 parositatlan elektronja Van: ...........coocoooiiiiiiiiiie i

* 4 ]ehet az oxidacios szama a vegylileteiben (max. 6tot sorolj fel): .......ccccevviriininicnnns

B 3-3S TOMEESZAMUL ..eevuviieiiiieeiiieeeiieeeitee ettt e ettt e ettt e etteesntteesnbteesatteesaseeesaseeenaseeennseeennseennns
= 2 alhéjon helyezkednek el az elektronok alapallapotban: ...........cccccceviiviiiiniininncnnns
B T OIS 10N ettt ettt
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E2. feladat 9 pont
A rezveratrol (jobb oldali &bra) ndvényekben

OH
eléforduld vegyiilet. Féleg a gyiimolesok, termések
héjaban fordul el6. Elsésorban a sz6lében, vorss HO N
szO0lében, voOrdsborban, magban, kocsdnyban O
talalhatd meg. Jelentds mennyiségben tartalmaz
rezveratrolt a kakao, az étcsokoladé és a mogyoro is.
A novény immunvalaszként termelt vegyiilete, mely OH

a fert6zésektdl védi.
Mi a rezveratrol 0SSZEZKEPLELE? .......cccuiivuiieiieiieeiieee ettt ettt e

Add meg a tomeg%-08 OSSZELELRIEL! .......oooiiiiiiiiiee e

Milyen funkcids csoportot tartalmaz? Karikazd be a jo valaszt!

A) alkoholos hidroxil-csoport

B) fenolos hidroxil-csoport

C) éter-csoport

D) oxo-csoport
Oldhatosagéra 2 adat all rendelkezésre: 0,03 g/l és 50 g/l. Melyik lehet a vizre, s melyik az
€taNO0Ira VONAKOZO? ......eiiiiiiiieiie ettt ettt et e st e et e st e et et e ebeesaeeenteas
Melyik vélasz indokolja legjobban a dontésed? Karikdzd be!

A) Mindkét oldoszer tartalmaz hidroxil-csoportot.

B) Mindharom anyagban van O-H kotés.

C) Az alkohol apolaris €s polaris részt is tartalmaz, mig a viz dip6lus oldoszer.

D) A viz csak dip6lus anyagokat old, az alkohol pedig apolarisakat.

Milyen fajta sztereoizomeéria JellemzZi? .........cccooiiiiiiiiiiiiiiiie e

Melyik sztereoizomert mutatja az ADTa? .........ccccoviiriiiiiiieniiiieneee et

E3. feladat 17 pont
Rajzold fel az 6sszes, maximum négy szénatomos telitett vegyiilet szerkezeti képletét, amelyek
a szén- és hidrogénatomokon kiviil egyetlen klératomot tartalmaznak, és a klératom (a) primer,
(b) szekunder, (c) tercier, (d) kvaterner szénatomhoz kapcsolddik. Ha netdn nem taldlsz
ilye(neke)t, akkor egyértelmiien a NINCS valaszt add meg!



E4. feladat 14 pont
Az alabbi oldatok elektrolizisekor — indifferens elektrodokon — allapitsd meg, hogy mi valik le
az elektrodokon, ¢és hogy a folyamat kozben hogyan valtozik az oldat pH-ja (nd, csdkken,

valtozatlan)! A sziirke mez6be nem kell semmit irni.

Anddon levalik: Katodon levalik: pH-valtozas:

NaCl

CuSOq4

KOH

Znl

NaHCO;

ES. feladat 14 pont
A kén az egyik igazan sokszinii elem, mely kiilonb6zd oxidéacidos szamokkal fordulhat eld
vegyiileteiben. Fejezd be, egészitsd ki és rendezd az aldbbi reakcidegyenleteket, melyek
mindegyikében eléfordul a kén vagy valamely vegyiilete! Természetesen a viz, mint
reakcidpartner barmelyik egyenletbe beirhato, ha sziikséges.

SO, + I6) —

Br, + NazS203 — S04~
HS  + SO2 —

Cl, + H>SO3 — HCl
I + NazS203 -

Cu + H>SOq4 —

Ag + HS  + 0, — AgrS



Szamolas

Sz1. feladat 15 pont
Készitettiink egy 36,0 tdmeg%-os sésavoldatot, aminek a siirliségét 1,180 g/cm>-nek mértiik. A
s6sav 25,00 cm?-es részletét beledntottiik egy f6zépoharba, amely egy ismeretlen, a periddusos
rendszer d mezdjében talalhaté fém 0,350 gramm tomegl por alakia halmazat tartalmazta. 20
perc elteltével a féz8poharban 1évé, véltozatlan térfogati oldatbol 5,00 cm® mintat vettiink,
melybdl 100,00 cm?® térfogati torzsoldatot készitettiink. Ennek 20,00 cm’-es részleteire a
cm? oldat fogyott.

a) 1,00 liter 36,0 tdmeg%-os sosavoldat készitéséhez hany dm’ 25 °C-os, 0,100 MPa

nyomasu HCl-gazt kellett elnyeletni,
b) mekkora tomegii vizben?
c) Mi lehetett az ismeretlen fém?

Sz2. feladat 15 pont
Valamely asvéanyi sav oldata 60,0 tdmeg%e-os, 21,6 anyagmennyiség%-os. Az oldat siirlisége
1,426 g/cm®. Az oldat 1,00 cm?® térfogata részletét 100,0 cm’-re higitjuk, és ennek a higitott
oldatnak 10,00 cm3-ét 26,20 cm® térfogati, 0,100 mol/dm>® koncentracioju NaOH-oldat
k6zOmbositi. Melyik ez az asvanyi sav?

Sz3. feladat 12 pont
A kémiai oxigénigény egy adott oldatban 1évd szerves anyagok szén-dioxidda és vizzé torténd
oxidacidjahoz sziikséges oxigénnek a mennyiségét jelenti. Ezt altaldban ugy fejezik ki, hogy
hany milligramm oxigén fogy egy liter oldathoz.

Meghatarozasat redoxi titralassal végezhetjiik, a mi estiinkben az oxidaldszer szerepét Ce*" tolti
be. A meghatarozast visszatitralassal végezziik, mert a szerves anyagok oxidacidja lassu
folyamat ¢és oxidaloszer felesleg sziikséges. A feleslegét ammonium-vas(Il)-szulfat

c gy
crer

crer

0,0965 g natrium-oxalatot mériink ki és 50,0-50,00 cm? oldatot készitiink beldliik. Ezeknek az
oldatoknak 10,0 cm?-es részletéhez 5,00 cm® Ce**-oldatot adtunk és a felesleget visszatitraljuk
ammonium-vas(Il)-szulfat oldattal. Az elsé torzsoldat esetén az atlagfogyas 14,32 cm’, a
masodik esetén 10,07 cm? volt.
jatszodnak le:
Ce* +(CO0),* = CO, + Ce**
FeZ+ + Ce4+ — Ce3+ + Fe3+

Szamitsd ki a Ce**-oldat és az (NHa4),Fe(SO4)2-mérdoldat pontos koncentracidjat!



Sz4. feladat 15 pont

1,00 mol propant zart térben 800-900 °C homérsékletre hevitettiink, és ekkor pirolizis
(hdbomlas) jatszodott le. Ennek soran krakkolddas és dehidrogénezés is tortént. Valtozatlan
homérsékleten a nyomas 2,08-szorosara nott. A keletkezett gazelegy metant, propant, etént,
propént és hidrogént tartalmazott, mikozben 4,32 g szén (korom) valt ki. Az elegyben az etén
anyagmennyisége 1,4-szerese a propénének.

A) 1rd fel a pirolizis soran végbement reakciok egyenleteit!

B) Mekkora a keletkezett gazelegy anyagmennyisége?

C) Add meg a keletkezett gazelegy térfogat%-os 0sszetételét!

D) Hény szazaléka alakult 4t a propannak?

Sz5. feladat 10 pont
Hoffmann-féle késziilekkel (grafitelektrodok alkalmazadsaval) ismeretlen tomegli nétrium-
szulfat-oldatot 8,00 amperes egyenarammal 16ra 20 perc 25 mésodperc ideig elektrolizaltunk.
A mivelet befejezésekor az oldat tomege 100,00 grammnak adddott. Az oldatbol 1,000 gramm
tomegli mintat véve (f6los mennyiségli) BaClr-oldattal reagéltattuk. A keletkezett fehér
csapadék tomegét szaritas utan 58,33 mg-nak mértik.

A) Mennyi volt a natrium-szulfat-oldat tdmege elektrolizis elott?

B) A kiindulasi oldat hany tomeg%-os Na2SOs-ra nézve?

C) Hany gramm tomegi a katod-termék?

D) Az andd terében keletkezett gazbol (0,102 MPa nyomasu, 27 °C-os) 20 cm® gaz a csap

tokéletlen zardsa miatt elszivargott. Hany %-os veszteség lépett fel?

Sz6. feladat 12 pont
Egy szén-monoxid — oxigén géazelegy komponensei reakcioba lépnek egymassal, amelynek
eredményeként a keletkezd gazelegy 85,0 térfogat% szén-dioxidot tartalmaz.

A) Ird le az elegyben lejatszodo reakcid egyenletét!

B) Széamitsd ki, mekkora lehet a kiindulasi gézelegy térfogat%-os 0sszetétele!

C) Hany %-kal csokkent a kiindulasi gazelegy térfogata a reakcio lejatszodasat kovetden?



1 2
H He
1,008 | 2 13 14 15 16 17 |4,003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B|C|N]|]O]|F|Ne
6,94 | 9,01 10,81 12,01 14,01 | 16,00 | 19,00 | 20,18
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si|P | S |[Cl]|Ar

22,99 (24,30 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 | 26,98 [ 28,09 | 30,97 | 32,06 | 35,45 | 39,95
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K|{Ca|[Sc|Ti |V |Cr|Mn|Fe|[Co|[Ni[Cu|Zn|Ga|Ge|As |Se| Br | Kr
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,38 | 69,72 | 72,64 | 74,92 | 78,96 | 79,90 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Rb|Sr|Y [Zr |Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|Cd|In |[Sn|Sb|Te | | |Xe

85,47 | 87,62 88,91191,22 192,91 | 95,96 - |101,07(102,91(106,42|107,87|112,41|114,82|118,71|121,76|127,60(126,90|131,29
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs|Ba|La|[Hf |Ta|W [Re|Os| Ir [Pt |Au|Hg | Tl [Pb| Bi | Po| At |Rn
132,91|137,33|138,91]178,49|180,95[183,84|186,21{190,23]192,22|195,08]|196,97/200,59|204,38| 207,2 |1208,98| 209,0 | 210,0 | 222,0

87 88 89 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118

Fr|Ra|Ac | Rf |IDb|Sg|Bh|Hs|Mt|[Ds|[Rg|[Cn|Nh| FI |Mc|Lv|Ts|[Og

58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Ce | Pr|Nd (Pm{Sm|Eu|Gd|Tb |Dy |Ho | Er [Tm|Yb | Lu

140,12(140,91|144,24] - |150,36]151,96|157,25]158,93]|162,50(164,93|167,26{168,93|173,05|174,97
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 | 101 102 | 103

Th|{Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm|Bk [ Cf |Es |Fm|Md|No | Lr
232,04|1231,04|238,03] - - - - - - - - - - -

PONTOSSZESITO maximalis | elért pont
E1l. 17
E2. 9
E3. 17
E4. 14
ES. 14
Sz1. 15
Sz2. 15
Sz3. 12
Sz4. 15
javito tanar: Sz5. 10
Sz6. 12
Osszesen: 150




